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Amerika tőrt döfött

•int- bolsevizmus ellen harcoló Európa hátábaaju-
idő-

A magyar csapatok átkeltek a Zbrucz folyón és már ukrán területen nyomulnak 
előre — Rómában és Berlinben csodálatot váltott ki honvédségünk pompás telje­
sítménye — A németek visszaverték a szovjet páncélosok ellentámadását és mé­

lyen benyomultak az ellenség földjére '
Berlin, julius 9.

A Donau német rádióállomás jelenti, hogy a., győzedelmesen előnyomuló , magyar hon­
védség átlépte a Zbrucz folyót és feltartóztathatatlanul előretörve üldözi az ellenségét.

A rádióállomás hangsúlyozta, hogy a ma­
gyar hepvédség ragyogó teljesítményei nagy a magyar előnyomulás részleteit és hangoztat- 
örömet váltottak ki Németországban. A fényes ja, hogy a bátor magyar csapatok dicső telje- 
magyar sikerek megelégedéssel töltik el a ba- sitményei megérdemelnék minden bámulatot, 
ráti német nemzetet.

:5sze
szági

sze
isze-
;mel járhatatlan^ mocsaras területeken és lehetővé 

tették a gyórs előnyomulást.
A német légelháritó ütegek nagy pusztítá­

sokat végeznek az arcvonal valamennyi szaka­
szán. Egyetlen német üteg egymagában hat leg­
nagyobb tipusu szovjet páncélost rombolt szét 
és számos ellenséges üteget elhallgattatott.

Egy másik üteg négy kilométer hosszú el­
lenséges gépjármüoszlopot ugrasztott szét.

A Szovjet utánpótlási vonalai ellen válto­
zatlan hevességgel támad a német légierő. A 
szovjet gépjármüvekben pótolhatatlan vesztesé­
geket szenvedett.

A német sajtó is vezető helyen ismertette
csa
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Honvédségünk feltartóztathatatlanul
nyomul előre;ette

yer-
vé

A magyar csapatok feltartóztathatatlanul 
nyomulnak előre, legyőzték az ellenség heves 
ellenállását és üldözik a megvert szovjet erőket.

Minden elismerést megérdemel a fiatal ma­
gyar légierő is, amely alaposan kiveszi ré­
szét a hadműveletekből és állandóan elősegíti 
a szárazföldi csápatoic előretörését. Külön elis­
merést érdemelnek a gépesített osztagok, ame­
lyek nagy feladataikat példásan oldották meg.

Az olasz lapok megemlítik, hogy julius 5-én 
és 6-án a Szovjet kedvező helyzetben, nagysze­
rűen előkészített páncélos támadást intézett a 
magyar állások ellen. A honvédség mindaddig 
hősiesen tartotta magát, amig a magyar és né­
met légierők be nem avatkoztak és meg 
semmisítették a páncélosokat. A magyarok szé­
les területen nyomulnak előre, méltók hősi ha­
gyományaikhoz,

Róma, julius 9.
Az olasz lapok nagy terjedelemben ismer­

tetik honvédségünk nagyszerű teljesítményeit 
és hangoztatják, hogy az eddigi hadműveletek 
részletei igazolják a magyar katona példátlan 
hősiességét. A magyar csapatok az ellenség he­
ves ellenállása ellenére is 5 nap alatt több mint 
100 kilométernyire nyomultak előre ellenséges 
területen, már az első héten megtörték a szov- 
jet első védelmi vonalát és most már a máso­
dik vonalat is tarthatatlanná tették.

A német csapatok gyors előretörését Pri- 
pectől délre nagyban elősegítette a szovjet csa­
patok feletti magyar győzelem.

Az olasz sajtó hangoztatja, hogy 
a magyar erők úgy bal, mint jobb szárnyuk 
kai egyesültek a német erőkkel és egyet­
len hatalmas láncként szorítják vissza az 
ellenséget.

TÖBBEZER FOGOLY ÉS MÉRHETETLEN HADI­
ANYAG KERÜLT ISMÉT NÉMET KÉZRE

iér-
ja

äly,
A Német Távirati Iroda egyik jelentésében 

közli, hogy a legutóbbi harcok során többezer 
orosz fogoly és nagymennyiségű lőszer, gépfegy 
ver és gépesített jármű került német kézre.

A román--német csapatok, amelyek túl­
nyomóan román egységekből állanak, heves 
harcok árán megközelítették a Dnyeszter alsó 
folyását és ezzel lehetetlenné tették az ellen­
ség azon törekvését, hogy visszaszerezze Bessza- 
rábia déli részét. A szovjet csapatok ezen a 
frontszakaszon is nagy veszteségeket szen­
vedtek.
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>v A Sztalin-vonal ellen változatlan hevesség­
gel folynak a német rohamok és az erődök egy­
más után esnek el. Az erődökben valamint a ha­
lott és sebesült katonák tölténytartójában dum- 
dum golyókat találtak, ami világos bizonyítéka 
annak, hogy a Szovjet tiltott lövedékeket hasz­
nál. Azt, hogy a Szovjet dum-dum golyókat hasz­
nál, megerősíti a magyar főparancsnokság jelen­
tése is. A magyarok a Dnyeszter körüli harcok 
során találtak ellenséges dum-dum golyókat.

A Német Távirati Iroda a német hadijelen­
tés kiegészítéséül közli, hogy a vezéri főhadi­
szállás most újból bevezette azt a rendszert, 
hogy amig a hadműveletek ki nem alakulnak, 

közöl helységneveket. A szovjet propagan-
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tayi. A német légierők nagy rajokban támadták 
Birmingham célpontjait

Megélénkült a német-angol légltevékenység
kedelmi hajót, két összesen 9000 tonnával 
súlyosan megrongáltak.

Északafrikában az olasz és német légi­
erők széles területen fejtettek ki tevékeny­
séget és egészen Hairffáig eljutottak.

Az angolok berepültek Németország 
nyugati és északi területei fölé és széles te 
mieten szórták le gyújtó és romboló bom­
báikat. Mimiért ismét támadás érte. Eddigi 

1 jelentések szerint 7 angol gépet lőtt le a 
légvédelem.

A csatorna feletti angol kísérletek kap­
csán támadt légiharcokban is nagy veszte­
ségeket szenvedett az ellenség, amely az 
utóbbi 24 órában összesen 26 repülőgépet 
vesztett el. Az angol támadások a polgári 
lakosság soraiból halálos és sebesült áldo­
zatokat követeltek. Katonai kár nincs, né­
hány lakóházat azonban találat ért.

csa-
Berlin, julius 9.

. A Német Távirati Iroda közii, hogy a 
német légierők nagy kötelékei heves táma­
dást intéztek Birmingham nyugatangliai vá­
ros katonai célpontjai ellen és hatalmas 
pusztításokat okoztak a hadviselés szem­
pontjából fontos müvekben. Kisebb német 
légierők Plymouth, Great Jarmauth és más 
angliai városokat támadták eredményesen.

A Sautempton ellen intézett támadás — 
mint most kiderült — példátlan pusztításo­
kat intézett úgy a száraz, mint az úszó dok­
kokban és olyan károk keletkeztek, ame­
lyek használhatatlanná tették a kikötői be­
rendezéseket. A gázüzem is megsemmisült. 
Ez azért jelentős, mert a gázgyár szolgáltat­
ta az üzemi erőt is.

Az Anglia körüli vizeken német légi­
erők elsüllyesztettek egy 3000 tonnás keres

nem
da ezt arra használta fel, hogy álhireket hoz- 

forgalomba. A szovjet hírverés helységne­
veket emleget és azt állítja, hogy visszaverte 
a német támadásokat. Ezzel Moszkva hazugság­
ba keveri magát, mert olyan helységek vissza­
foglalását jelenti, amelyekről eddig tagadta, 
hogy német kézen vannak,
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Helsinki, julius 9.
a finn

iut ta
A finn tájékoztató- iroda közli, hogy 

csapatok hadműveletei jól haladnak előre. 
Gyors előretöréssel sikerült elvágni az ellen­
ség utánpótlási vonalait. A szovjet csapatok 
csak hanyatt-homlok meneküléssel tudták elke­
rülni a finn bekerítést. A finn légierők eredmé­
nyesen' támadták az ellenség mögöttes össze­
köttetéseit és elősegítik a harcokat.
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A német csapatok tervszerűen nyomulnak előre orosz földön
A Szovjet heves ellentámadásai meghiúsultak

Berlin, julius 9.
A Német Távirati Iroda szerdán is több 

jelentést közölt a harctéri helyzetről. A jelen­
tések szerint a német csapatok előnyomulása 
tervszerűen folyik és az ellenség ellentámadásai 
meghiúsultak.

A Szovjet kedden nagy páncélos egysége­

ket dobott harcba a besszarábiai arcvonalon, 
hogy megakadályozza a német előnyomulást. 
Makacs harcban a németek megverték az ellen­
séget és a szovjet páncélosok üldözése köz­
ben széles területet vett k birtokukba.

II
Helsinkiben a szovjet légitámadás össze­

rombolt 11 munkásházat.
A finn csapatok Lahdenpohjatól észak­

nyugatra 10 kilométernyire nyomultak be 
szovjet területre,
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Az Északi arcvonalon a német utászszáza­
dok rendkívüli gyorsasággal építettek utakat a ;
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Illand ma eszi II és ét
Háborús kihívásnak tekinti a tengely
Az olasz sajtó a megszállást Amerika Európa ellem támadásának minősíti v A Washing­

ton Post szerint az amerikai hadiflotta vesztébe rohan, ha megsegíti Angliát
‘------------ —--------------------- Róma, július 9,

A Messagero cimü olasz lap állást foglal 
ízland dán sziget amerikai megszállásával szem­
ben, foglalkozik Roosevelt érveivef és megáig 
lapítja, hogy

semmi sem menti a sziget megszállásának 
tényét. -

Nem felel meg a valóságnak az elnök azon ál-. 
Irtása, hogy a szigetet aJ tengelyhatalmak meg­
szállásának veszélye fenyegette, ellenben áli
a.3, &>gy

Roosevelt ertínek-erejével be akar av.atkoz- 
hj á ^borúba. ízland megszállása amefik^l 
tamadas Európa ellen.

J~ A lap szerint Island • megszállása -újabb bi­
zonyítéka annak, hogy Amerika ki akarja ter­
jeszteni hatalmát és befolyását a nyugati fél- 

teinWkré js. |z feW#g|H 
■ amerikai imperializmus. -|

Roosevelt azon" eljárása, hogy a nép meg­
kerülésével befejezett helyzetet teremfve he-

22F ÄTETO St ***
a sziget beletartozik a német kormány által 
kijelölt tilos Iiadiövezetbe, Amertya olyap 
területet szállt meg, amely hadszíntérnek 
tekintendő, ; v. . .

öert ítpgpf csap,9lplc tAítózkgdp^ ott. J? a 
megszállás kihívás.

akarásainak.
Ravelt
Szpr bizonyságot tett amellett, mennyire kö 
zpuflUős számára a kis népek sorsa, ha ame­
rikai" érdekekről van szó.

Ezt bizonyítja Dpnovap ezredes küldetése is.
If-gciniku^bb, leglplMsqtetetlegsiteb 

játékot űzte, hogy kis népeket a háborúba ker­
gessen.

háború során már jónéhánv-

Iziancl megszállása $rc$íés a komumíjlz- 
mps ellen harcoló, európai népek hátába és 
minősíthetetlen merénylet egész Európa 
ellen. 1 - . .

I^o,Q§e,Y|lt azzal, hogy éppen a bolsevizmus el­
len folyó harcot használta ki ízland megszállása 
szövetségévé vált a vörös Moszkvának.

Végül megállapítja a német külpolitikai le­
velező, hogy Rodsevelt történelmi felelősségét 
WB" jgazpltiatja semmi.

Ennpk a politikának végzetes következmé- 
pyeiért kizárólag csak Roosevelt a felelős

4ti,

Tokiói vélemény:

Roosevelt a háború kiszéle­
sítésére törekszik [ A\

Tokió, julius 9.
ízland szigetének amerikai megszállása a 

egnagyobb figyelmet keltette Japánban. Kato- 
rai körökben megállapítják, hogy ezzel Amerika 
a hadműveleti területre lépett. Roosevelt min­
dent elkövet, hogy belesodorja az amerikai né- 

' pet a háborúba és
ízland megszállása öntudatos lépés a há­
ború felé.
A japán sajtó vitába száll Roosevelt érvei­

vel és leszögezi, hogy

a yilúg kpzvélempgye előtt az elpßk fejte­
getései után Is homályos márad: ml köze 
Izlandnak Amerika védelméhez? !
Roosevelt fokozta Amerika hadbasadródásá- 

nak veszélyét, kétségtelem hogy ezzel a lépés­
sel is a háború kiszélesítésére törekszik. Jellem­
ző Rooséveltre, hogy a sziget megszállásával 
megszegte aimyiszpr ljaugttz^tol,l, ünnepélyes 
kijelentését, hogy nerp él vissza a teljes felha-1 

talmazással és egyetlen katonát sem küld a nyu­
gati féltekén kívül eső területekre.

a#
Washington, julips 9.

Sumner Walles helyettes külügyi áHamtii- 
kár hosszabb megbeszélést folytatott Umanszkij 

" szovjet nagykövettel, aki ezután 40 perces meg­
beszélést folytatott Halifax angol nagykövettel.

Beavatott helyen vigy tudjak, hogy. a tárgya 
lások a Szovjet megsegítésével állanak kapcso­
latban.

WASHINGTONBAN 
NAK A SZOVJET l

Berlin:

Amerika tőrt döfött a bolsevizmus ellen késbeggigmenő 
harcot vivő európai népek hátéba

SZOVJET KATONAI BIZOTTSÁG 
LONDONBAN

Stockholm, Julius 9.
A svéd sajtó közli az Ewening Standard 

o, angol láp jelentését, mely szerint szovjet ka­
tonai bizottság érkezett Londonba. A bizottság 
vezetője Golíkov helyettes szovjet vezérkari 
főnök. Gazdasági szakértők nincsenek a bizott­
ságban.

használta ki birtokszerzésre, Ezzel ismét bébizo- 
nzitotta, hogy nem érdekli a kis népek sorsa, 
hogy mindaz, amit ttileszájjal hirdet a népi jo­
gokról csak ámítás, félrevezetés, önös órdeke-

Berlin, julius 9.
A Deutsche Diplomatisch-Politische Korres­

pondenz, amely a külügyminisztérium szócsöve 
hosszabb cikkben foglalkozik ízland amerikai 
megszállásával. A sajtóorgánum megjegyzi, hogy 

Roosevelt kihasználta a helyzetet és abban 
a pillanatban valósitól la meg tervét, ami­
kor Európa népei késliegyigmenti harcot 
vívnak a bolsevista rém ellen.
Roosevelt bevallotta, hogy az Izlandra szál­

lított amerikai csapatok az ottani angol katona­
ság helyettesítésére és pótlására szolgálnak. Ez­
zel tehát Amerika emberanyagban is segítséget 
nyújtott Angliának, ami már kimeríti a fegy­
veres beavatkozás fogalmát.*Roosevelt jól meg­
érezte, hogy

az amerikai nép nagyrésze rokonszenvvel 
kiséri az európai népek bolsevista-ellenes 

- küzdelmét, ami Amerikát eltávolította a há­
borútól,

tehát gyorsan elküldte az amerikai csapatokat 
a hadműveleti területre, hogy országát beleránt­
sa a bábomba.

A német külpolitikai levelező a továbbiak- 
batn rámutat arra, hégy Roosevelt lépésé 
csak háborús kihívás Németország felé, hanem 

olyan cselekedet, amely önműködően elő­
idézi a végzetes következményeket.
Roosevelt ezzel eggyel többször vezette fél­

re a népet. A választási hadjárat sorén égre- 
földre ésküdözött, hogy Amerikát' távoltart ja a 
háborútól, hogy nem követ el semmi olyant, ami 
háborús kihívásnak minősíthető és hogy egyet­
len amerikai katonát sem küld az Amerikán kí­
vüli földrészekre,

Ígéreteinek megszegésével azonban olyan 
messzement a háború felé, hogy már nincs 
visszatérés.

Roosevelt felelősségét fokozza az a körülmény, 
hogy minden kínálkozó alkalmat felhasznál 
Amerika badbasodródásának érdekében;

Jellemző, hogy az amerikai elnök, aki a 
szabadság bajnoka, szerepében szeret tetszeleg- 
ni, ecjv kis államalakulat, ízland, védtelenségét

■ j Ij >Au i-L. j j3fYOia * ő j

AMERIKAI VISSZHANG
Newyork, julius 9. . 

A Newyfork Daily News ízland amerikai 
megszállásával kapcsolatban azt írja, hogy a 
megszállás'két jogi kérdést vet fel. Az egyik:

Most egészen más a helyzet, mint a világ­
háború idején,

amikor Amerika haditengerészete döntő módön 
avatkozhatott be a háborúba. A világháború 
idején az amerikai flottának európai támaszpont 
jai voltak és egész erejét az Európa körüli vi­
zekre összpontosította. Ma az a helyzet, hogy 
a csendesóceáni feszültség miatt

Amerika tengeri erejének jórészét kényte­
len a Csendes óceánon tartani, hogy Készen 
állton Japán esetleges akcióira, míg az At­
lanti óceánon a német légifölénnyel és a hu- 
várhajókkal kell felvennie a harcot. 
Kétséges, vájjon az amerikai flotta megtud- 

ja-e tisztítani a német buvárhajóktól a tengere­
ket és mit tud tenni a német zuhanóbombázók­
kal szemben. A lap végül azt Írja, hogy

az amerikai haditengerészet csak akkor 
számíthatna sikerre, ha Európában az an­
golszász hatalmak megszereznék a teljes 
légi fölényt.

NYOLCVANEZERRE BECSÜLIK AZ ÍZI.ANŰRA 
KOLDULT AMERIKAI KATONASÁG SZÁMÁT-

... ... Newyork, .julius 9.
Rendszerint jólértesült körök véleménye 

szerint laz. ízland szigetére küldött amerikai'ka­
tonaság száma 80 ezerre becsülhető.

TÉNYLEGES KATONAI SZOLGÁLATRA HÍV­
JÁK BE AZ AMERIKAI LÉGIERŐK TARTALÉ­

KOSAIT

ízland a nyugati féltekéhez tartoztk-e, vagy 
Európához, a másik: Vájjon yptt-e koose- 
veltnek alkotmányos joga a megszállásra? 
Az első kérdéssel kapcsolatban megállapít­

ja a lap, hogy ízland földrajzi hovatarfozandó- 
ságát illetően eltérőek a vélemények, Az 
rikai földrajztudósok szerint a sziget a nyugati 
féltekéhez tartozik, mig az amerikai katonai kö­
rök szerint a sziget tartozéka Amerika védelmi 
elővédjeinek,

Arravonatkozóan sem tiszta a helyzet, váj­
jon Roosevelt az alkotmány szerint járt-e el. 
Kétségtelen, hogy a rendkívüli állapot kihirdeté 
sével Roosevelt olyan felhatalmazást kapott, a- 
inely lehetővé teszi a védelmi jellegű intéz­
kedéseket, a háború kérdésének eldöntését azon 
bán a kongresszus fenntartotta magának. Ezért 
hangoztatja most Roosevelt, hógy az amerikai 
lépés védelmi jellegű.

áme­

nem-

í

A megszállást előzetesen nem hagyta jóvá 
a kongresszus,

most azonban dönteni fog a kérdés felelt, A 
hadüzenet megtétele a kongresszus joga.

A Washington Post ízland megszállása és 
Knox tengerészeti miniszter azon követelése 
kapcsán, hogy az amerikai flottát haladéktalanul 
használják tol az Anglláb^ irányuló. hadianyag- 
küldemények védelmére, foglalkozik az ameri­
kai haditengerészet bestével és háborús ki- Washington, julius 9,
látásaival es megállapítja, hogy Az amerikai iégihaderő mindazon Vártáié-

a hallotta hadba vetése a jelen körűimé- kősót. polgár\ foglalkozásában nélkülözhető* 
nyék között annak pusztulását idé^hetj elő. augusztus T-éh tényleges szolgálatra hívják- be., 'iJ...... "" -'buvaiB ..-i.oi.e3 s,j\.. 1 "
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•"ímA Németországban lévő dél­

vidéki magyar hadifoglyok 
névsora

A keleti hadszíntér ¥mii

A keleti hadszíntéren folyik a 
nagy és véres birkózás. A néme­
tek erős, törhetetlen lendülettel 
támadnak és a bolsevik! hadoszlo-

6
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b — A Magyar Vöröskereszt hadifogoly tudósító 
irodája közli — a származási hely és foglalko­
zás feltüntetésével — a magyar származású volt 
jugoszláv katonák egyik csoportjának névsorát, 
akik jelenleg Németországban vannak elhelyez­
ve. A felsoroltak hozzátartozói a névsorban sze 
replők németországi címét a Magyar Vöröske­
reszt hadifogoly tudósitó irodájától (Budapest, 
VIII., Baross ucca 15.) személyesen vagy posta 
utján kérhetik.

A hadifoglyok névsora: Újvidékről Tandori 
László takács, Bednárik Mihály szerelő, Kopányi 
Lajos gépkocsivezető, Baner Ottó tisztviselő, 
Peterka András géplakatos, Boris Vazul gimn. 
tanár, Baksa János gépkocsi szerelő, Markovics 
Károly géplakatos, Bakos László villanyszerelő, 
Reiter András hivatalnok, Holländer Ernő gép­
kocsivezető, Szabadkáról Miklós István vasöntő, 
Sümegi Béla litográfus, Horváth Sándor lakatos. 
Nagybuzder József kőfaragó, Cselédes Ferenc 
földműves, Márki János földműves, Gubácsik

viipuri

TÚPKU 3Kpok minden vonalon kénytelenek 
visszavonulni

HUSIN KI
KK0NSn0\

a német nyomás ILlNINGfíAOelől.
Litvániából északkeleti irány­

ba is megindult a támadás. Lett­
országon keresztül akarnak kitör­
ni a német mótoros oszlopok. Dü- 
naburgtól keletre is erős német 
nyomás nehezedik az orosz front­
ra. A nyii iránya Smolensk felé 
mutat. Minsktől is Smolensk fe­
lé nyomul előre egy gyors hadosz 
lop. Ettől keletre már elérték a 
Sztalin-vonalat.
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ttBAU MTAU FA Sztalin-vonal a térképen koc 
kákkal van jelölve. Ez a vonal a 
Német Távirati Iroda közlése alap 
ján, hozzávetőlegesen ábrázolja a 
szovjet erődítményeket. Délen, a 
Dnyeszter és Zsitomir között a 
Német Távirati Iroda nem közölt 
közelebbi támpontokat, lehetséges 
tehát, hogy itt a vonal nem ugrik 
annyira eíőre nyugat felé.

A Rokitnói mocsarak alatt és 
fölött is heves a német támadás. 
A honvédek már Ukrajna földjén 
menetelnek előre. Besszarábiában 
Iteves harcok dúltak. A német— 
román csapatok átlépték a Dnyesz 
tért. Az oroszok az odesszai utat 
védik. A kétnapig tartó páncélos 
csata végétért.

A Német Távirati Iroda szerda 
délutáni hadijelentése közli, hogy 
a finnek előnyomulása tovább 
tart. A német utászok rendbehoz­
ták az utakat, s a mocsaras terü­
leteken keresztül fblyik a lendü­
letes előnyomulás. Ä Sztalin-vonal 
egész szakaszáé tombol a harc. 
A németek egymásután veszik he 
az erődöket. A Szovjet nagy vesz 
teségeket szenvedett és minden 
vonalon visszavonul. Az utakat 
szétlőtt harcikocsik ezrei borítják. 
A német légierő sikeresen támo­
gatja a gyalogságot.

A nagy harc az erődvonal 
előtt már napok óta tart. A Szta­
lin-vonalat a németek többhelyen 
áttörték.
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János borbély, Taskovits Béla géplakatos, Nagy 
Mihály földműves, Kollár Károly földműves, 
Csóvics Géza lakatos, Kujundzsics Mátyás vas­
öntő, Vukmann Antal géplakatos, Székely Imre 
géplakatos, Miszer Béla kereskedősegéd, Kovács 
Káka Sándor kocsifényező, Neisz István laka­
tos, Orosz Sándor egyet, hallgató.

Versecről Zsunácz György zenész, Bánó 
Gyula kéményseprő, Szabó Antal földműves, 
Barna József gépészmérnök, Belgrádból Schmidt 
János cipész, Rác Sándor földműves, Csantavér- 
ről Tóth János földműves, Tordáról Juhász Za­
kariás földműves, Nagykikindáról Klacsák La­
jos földműves, Monoki Gyula zenész, Dékány 
László pék, Alsólendváról Zerdin István építész, 
Magyarszenlmihályról Gulyás Mihály földmű­
ves, Adáról Varga Károly molnár, Antal György 
molnár, Sévity Arzén géplakatos, Varga István 
lakatos, Molnár Géza asztalos, Miklós István la­
katos, Miklós István cipész, Varga Urbán laka­
tos, Lendvavásárhelyről Kodila Lajos földműves, 
Zomborból Bocsa Antal borbély, Pozder Rókus 
rendőr, Parcsetics Károly ékszerész, Vermes Ist­
ván gépkocsivezető, Temerinből Hegedűs István 
szabó, Ikotin Mihály fölműves, Bácsfeketehegy- 
ről Zelizi Ferenc kőműves, Brinza János utka-
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na3a paró, Szolga Sándor földműves, 
dipl. fii.
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Magyarcsernyéről Biacsi András földmü- 
Ujvári János földműves, Csonoplyáról Pur- 

da József földműves, Daljról Bognár János hiva­
talnok, Muraszombatból Glázsár Ferenc építész, 
Bács-Péterrévéről Kalmár Imre földműves. Mucsi 
Ferenc borbély, Urbán Imre villanyszerelő, Nagy 
István földműves, Királyhalomról Török Károly 
földműves, Szenttamásról Horváth Mihály ká­
dár, Ólécről Lukenics János gépész, Adorjánból 
Kovács Vilmos földműves, Bácstopolyáról Bar- 

István szobafestő, Vala Péter lakatos, Kis­
miska János földműves, Szigeti István gépko­
csivezető, Baranyi János földműves, Dudás Já-
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Roosevelt nyilatkozata nos földműves.
Hertelendifalváról Balogh Samu gépkocsi­

szerelő, Petesházáról Varga József földműves, 
Pádéról Szekó László géplakatos, Hajnal János 
földműves, Zágrábból Merkva József litográfiái 
rajzoló, Irigből Molnár Gyula munkás, Bácsker- 
tesről Sturz József tanító, Bijeljinából Varga 
Péter földműves, Csikós András asztalos, Kis- 
nezsényből Kiss Balázs földműves,

Magyarkanizsáról Katona Sándor takács,
Bagi Gyula gépkocsivezető, Lukácsfalváról Mol­
nár József földműves, Zemunból Márgán Ist­
ván tisztviselő, Csabi István cipész, Ujverbász- 
ról Háik Pál mechanikus, Nagybecskerekről 
Obremszki László mechanikus, Pilinger János < 
lakatos, Nikolics György szerelő, Csorba Ist­
ván géplakatos, Gazdag János szobafestő, Ve­
réb János asztalos, Stiiumichrasz Albert la­
katos.

ez a kérdés a honvédelem ügye és mint ilyen 
nem tartozik a nyilvánosság elé. Az elnök nem 
adott választ arra a kérdésre, hogy küld-e ame­
rikai csapatokat a nyugati féltekén kívül eső 
területekre. Cáfolta azt az angol hirt, amely sze­
rint rendszeres légijáratokat szerveznek Ame­
rika és Izland között, azt azonban megerősítet­
te, hogy az amerikai hadirepülőgépek érintik 
a szigetet.

Végül arra a kérdésre, miért maradnak 
bent a tartalékosok egy éven túl is a hadsereg 
kötelékében, azt válaszolta az elnök, hogy adott 
helyzetben szükséges, hogy együtt tartsák 
katonaságot.

Washington, julius 9,

A szerdai sajtókonferencián Rooseveltet 
megkérdezték az újságírók, volt-e olyan érte­
sülése, amely bizonyítja, hogy Németország meg 
akarta szállni Izlandot. Az elnök kitérő választ 
adott és hangoztatta, hogy előadódik olyan hely 
zet, amikor az ember cselekedni kénytelen, mert 
beleélte magát a helyzetbe és töprengései köz­
ben mérlegeli, mit tehet az ellenfél,

Az Azori szigetek amerikai megszállásának 
lehetőségére vonatkozó kérdésre kurtán azt fe-- 
lelte Roosevelt, hogy jóslással nem foglalkozik. 
Arra a kérdésre, hogy Grönlandban van-e ame­
rikai katonaság, azt válaszolta az elnök, hogy

a

f
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jelentette, hogy amerikai csapatok szállnak 
majd partra Dakarban is és néhány hét múl 
va az Azori és a Zöldfok szigeteket is bir­
tokába veszik az Egyesült Államok.

Bácsról Kapitány József kovács, Krempatics 
János gépkocsivezető, Bajmokról Novics Gábor 
lakatos, Óbecséről Ferenc József szobafestő. Sza 
nádról Morojkó Péter földműves, Gombosról 
Bajcsi József földműves, Zentárói Váradi Győző 
földműves, Dombi István molnár, Csernák Lajos 
szigorló orvos.

Newyork, julius 9,
Wheeíer szenátor tegnap szenzációs ki­

jelentést tett a sajtó képviselői előtt. A 
nátor, aki két héttel ezelőtt bejelenette azt, 
hogy Amerika megszállja Izlandot, most ki
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tévicfky Andor, Pktaky József fővárosi 
fnüvéázjék:, valamint Kelemen Manci és 

" Szabó Marci, a' szabadkai színház tagjainak 
feltétével kacagó est. lesz. Énekekét táácci­
hát, bohózatokat, Hacstsk-Sajó és ni villám-’, 
tréfákat. mutatnak be. Az előadás e.*ie;9j 

'lójakor■ kezdődik. Belépődíj V50 pen^ő. Te-t 
hintettél a nagy érdeklődésre asztalok a 
Vadászkilrt portásánál foglalhatók. Telefon 
21. Előadás után S óráig táfoc.
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agyar hősöka m a g y a> n é p lapja, 

amagyarjövd
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1915. JUHOS 10.
'Vállalkozó, harcias elszántságról tett tanú­

ságot ezen a napon haristól Sándor volt kassal 
34. gyalogezredbeli tartalékos zászlós. Mint az 
ezred egyesített géppuskáSosZtagainak parancs^ 
noka, önként jelentkezett arra, hogy az egyik 
szakaszával előzi a Kamionka Sztrumilova kör­
nyéki Rakohüty falunál levő orosz őrsöket, és 
a falút Is megtisztítja az ellenségtől, Vállalkozá­
sa közben azonban az igen sűrűn fedett s ne­
hezen áttekinthető terepen váratlanul két orosz 
tábori őrs kereszttűzébe került. Kristóf zászlós 
a közelében tartózkodó katonái élén példás el­
szántsággal nyomban az egyik táljpriörsre ve­
tette magát, amelyet pillanatok alatt leküzdött 
Majd a másik táboriőrs ellen fordult, mely be 
sem várva a támadást, megfutamodott. Ä faluba 
azonban már nem juthatott, mert az említett har­
cok alatt kilőtték az egyik Szépiát, »miáltal 
harcképtelenné vált. Hősi és sikeres magatar­
tását az arany vitézség! érem adományozásával 
jutalmazták. - '

a magyar gondolat harcosa

Csókáról Hecskó István szabó, Csanádi Ist­
ván földműves, Dupán Flórián földműves, Pan- 
csováról Kopunics József zenész, Hrtkovciról 
Povozsán Simon földműves, Rácz György föld­
műves, Örszállásról Fábián József földműves, 
Garenicáról Németh Antal földműves, Galovác- 
ról Pálfi Péter földműves, Bjelovarából Kovács 
János földműves, Bácskossuthfalváról Tipold 
Sándor kereskedő, Kiss István földműves, Nagy 
Sándor lakatos, Facsar Sándor abs. phil., Duua- 
csébről Simon István borbély.

Mohóiról Világos Lajos lakatos, Rétfalváról 
rőt Szőke. Géza földműves, Gubanics Lajos föld­
műves,. Ka ma András földműves, Rétfalváról 
Vajga László kertész. Csúzáról Horváth József 
földműves, Bodolyáról Tibor András földműves, 
Martonosról Nyersbakó Antal földműves, Fö- 
rökkanlzsáról Apró József kereskedő, Horvát.

Rankov Mihály géplakatos,

Befejeződtek az érettségi vizsgák az újvi­
déki gimnáziumokban. Újvidékről jelentik; A? 
újvidéki főgimnáziumokban befejeződött az 
■érettségi, ötvenhat jelölt közül 54 tette le si­
kerrel a vizsgát. Az érettségi biztos beszédében 
hangoztatta, hogy a bizottság a szentistváni gon 
dolat értelmében vezette a vizsgákat, nem tett 
nemzetiségi megkülönböztetéseket, amit az is 
bizonyít, hogy a legjobb bizonyítványt egy szerb 
tanuló kapta.

Fővárosi színészek Ób«eSén. A buda­
pesti Nemzeti Színház, a Vígszínház és a 
m. kix. Operaház művészeiből alakult együt 
tes két napig Öbeesén vendégszerepelt és 
a Római Katolikus Iparos Legényegylet 
nagytermében rendezett nagysikerű tarka- 
estet. A vendégművészeket Petrányi Ferenc 
apátplébános üdvözölte a közönség nevé- 
betn, míg Ruzilska Irénke a helyi műkedve­
lők jókívánságait tolmácsolta. Az, előadások 
műsorán páros és magán jelmetek, énekszá­
mok szerepeltek. A nagyszámban megjelent 
közönség nagy ovációban részesítette a ki­
tűnő művészeket. Fellépték: Bíró Anna, Da» 
ni Bá (dr. Hosszú Zoltán), Dénes György, 
Koltay Gyula, Mészáros Ági, Qnódy Ákos 
és Sárdy János.

—0Q0-—

Magyar püspök a Szentatyánál. Vatí- 
kányá-rosbél jelentik: Őszentsége KJL Pitta 
pápa fogadta Dudás Miklós hajdudorógi gö- 
rögkatolikus püspököt.

Útban vannak hazafelé a moszkvai ma­
gyar követség tagjai. Budapestről jelentik: 
A moszkvai magyar követség férfi tagjai 
július 10-én érkeznek meg a szovjet-törők 
határra. Ugyanakkor érkezik meg a török 
határra a Szovjet budapesti és pozsonyi kö 
vétségnek személyzete. A moszkvai magyar 
követség négy női alkalmazott ja, akik a há­
ború kitörése előtt indultak el Moszkvából 
Minszken keresztül épen megérkeztek Ber­
linbe.

Träfe földműves,
Kovinból Bikár Mihály gépkocsivezető, Nikin- 
cihől Vastag István földműves.

Titelről Takács Mihály földműves, Aracs- 
ból Jung Ambrus lakatos, Zichyíaluról Rigó Ist­
ván földműves, Kóláról Takács Ferenc földmű­
ves, Nagy Ferenc földműves, Daruvárról Tgvich 
Károly abs. phil., Nemesmiliticsről Karagich Je­
nő állatorvos halig., Bárspalánkáról Dukesz PáJ 
tisztviselő, Rajsáról Szenczky József asztalos, 
Berlinből Szegedi Tibor építész.

mindig a legmagasabb árban váltjuk be 
Lévai és Böhm Budapest. V., Géza u, 1. Romániában munkaszolgálatra kötelez­

ték a 12 évesnél idősehb diákokat. Bukarest 
bői jelentik: A belügyminiszter rendelet« 
értelmében Romániában minden diáknak, 
aki betöltötte 12 évét, úgy a férfiaknak, 
mint a leányoknak, munkaszolgálatot kell 
teljesítenie. A diák maga határozza meg, 
hol akar dolgozni. A diákok munkájával el 
Xősorban a katonai szolgálatra bevonultak 
liozzátartozóit akarják megsegíteni. A mun­
ka szolgálat 20—25 napig tart.

Ti st n fit 9 m j
fj meg elyker szervezett $ bélben 

fe|halm<»ódQtt sok káros salaktól 
3 akkor i?, ha nincs székrekedése.
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Hastífusz elleni védőoltások Zömborban

A Bethlen utcában napokkal ezelőtt has tí­
fusz os megbetegedés történt. A főorvosi hi­
vatal a ragályos betegség továbbterjedésé­
nek megakadályozására preventív intézke­
déseket tett és a fertőzés helyétől 500 méte 
rés körzetben minden lakos tífusz elleni vé­
dőoltással való ellátását rendelte eb Bz a 
körzet az, amelyben a betegséget a legyek 
is könnyen elterjesztik.

Fővámhivatal Eszéken A Magyar Táv­
irati Iroda jelenti: A m. kir. központi vám- 
igazgatóság a magyar-horvát vasúti határ­
forgalom vámsasaki szolgálatának ellátására 
Eszéken m. kir. fővámhivatalt átütött fej. A 
fővámhivatal 1941 év július hó 7-én kezdte 
még működését.

Gsantavéri hírek Bűnös kezek sú­
lyos károkat okoznak a kukoricasorokban. 
A tettesek kézrekeritésére a rendőrség min­
deken búzát akarnak aratni, jelentkezzenek 
clken búzát akarják aratni, jelentkezzenek 
a községházán, — A szülésznői állásra pá­
lyázatot írtak kj.

Tilosban jegelt a gulya, felakasztotta 
magát a gulyás. Kovács István nagylángi 
gulyás nem vigyázójt a reá bízott állatokra, 
azok egy lucernásba tévedtek és valamenyi 
felfúvódott, ötvenkét tinó közül hetet azon 
naj ’e kellett vágni, A gulyás mulasztása 
következményei tőt Való félelmében fel­
akasztotta magát és meghalt.

Ä honvédség által megtérített 
beszállásolás! költségek
»Több oldalról felmerült kérdésekből ki 

folyólag Zombor város lakosságának tájé­
koztatására közlöm, hogy a honvédség az 
(alábbi beszámolási dijakat téríti:

Igénybe vett szobák után I-V. lakbér- 
! osztályokba ta1"*0™ helységekben, tehát 

Zomborban is 0.70 P. a VI. lakbérosztályba 
tartozó helységekben, általában a falvakban 
(,.52 P. naponként.

Legénység után naponként és fejen­
ként 02 fillér.

Lovak után naponként 03 fillér.
A beszállásolási- törvény értelmében a 

honvédség az illetékes beszállásolási dija­
kat nem a szállást adónak, hanem a városi 
(községi) pénztárba fizeti be. Tehát senki se 
várja, hogy a nála elszállásolt honvéd sze­
mély közvetlen térítsen az igénybe vett 
szállásért.

Zombor város számvevőségétől nyed 
tájékoztatás szerint, a város a hozzá befolyt 
beszállásolási dijakból elsősorban a szállást 
adónak, esetleg fennálló városi adóját, köz­
tartozását, villanyszámláját egyenlíti ki. 
Ezek levonása után megmaradó (akinek >e _ 
milyen tartozásuk nincsen, azoknál a tel­
jes) összeget a városi pénztár fogja az igény 
jogosultaknak fizetni,

A világítási és fűtési költségek fentebb 
közölt dijakban bent fogl-ajtatnak, azok szín 
tén a szállásadót terhelik.

M. kir. zombori állomásparancsnokság..

öarsonsalKás
egy szoba, előszoba, fürdőszoba-használat­
tal, istálló, vagy garázzsal, azonnal kiadq.
Cim a kiadóban.

Jelentkezniük kejj azoknak, akik földet 
kaptak a szerb agrárreform során. Zombor 
város katonai parancsnoka repdeletet adott 
ki, amelynek értelmében jelentkezniük kell 
a városházán mindazoknak, akik a szerb 
földosztásban részesültek. Tizedikén a bel­
város, -11-12-én. a Felső város, 14-15-én á 
Cseryenka, 16-17 a Bánát é,s 18-19-é.n a Sze 
lépesé területén lakóknak kell jetentkezni- 
ök a Városháza 3. számú szobájában. 1

Ezerötszáz hold füldet osztottak ki a 
csantavéri magyarok között. Gsantavéren a 
nincstelen magyar családok között. 1500 
hold földet osztottak szét.

Megindul Zomborban a gyűjtés 9 Hő­
sök szobra javára. Zomborban a fejszaba­
dulást követő napokban mozgalom indult 
meg a Hősök szobra felállítása érdekében.;
A szoborbizottság elnöke, dr. Deák Leó, volt 
tartománygyüési képviselő a magyarság ve­
zetője a sikeres gyűjtés érdekében értekez­
letet hívott egybe július 10-re. Az értekez­
letet az összes városi társadalmi és kultúr­
intézmények bevonásával tartják meg este 
hat órakor a városháza nagytermében.

Kacagó est a Vadás?küvtben! szomba­
ton, julim 12-én nagyszabású tánccal egybe 
kötött műsoros egtet rendeznek a Vadász- j 
kürt éttbjmébén. ^Bbárdt jlona, a,.%dapos- I 
ti. rádió népszerű énekesnője, Mészáros Jo’.y, E-,

H)

ií

20 p e n g ő s havi részlet fizetésre adunk
propaganda árban Ha HQLARH jön keresse fel

Nussz Qyöpgy vasúti vedég- 
lőjét, —. Elsőrendű szobák, kitűnő 
konyha, valamint magyar borkőt 
lönlearességek.

OLYMPIA és CONTINENTAL
gyári uj Írógépeket. — Ciril betűs gépet, 
átcserél. Háznál bemutatjuk irógépeipkűt.
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nyílik is a kiskapu. Elköszönök tőle: Jó 
munkát!Jóreggelt Zombori

Hajnali séta a még szunyókáló várasbán. — 
Ki az éts& ember, ak! azuccára tép* ^ Mi*o 
a nap végigszórja piros ténykévéjét a gub­
basztó házakonÉ a város vérkeringése is 
megindul

r
Visszaköszöni Sok szerencsét!

Nyújtózkodó város
Mire beérek a belt'érre, a nap éppen 

végigszórja piros fénykévéjét a gubbasztó 
házakon és lassan megindul a város vétke» 
ringése, Mintha lustán nyújtózkodna ez az 
ébredő város ... Innen is, onnan is emberek 
tűnnek elő, munkára, vagy a piacra ipar­
kodnak... Á gyümölcspiac megtelik kofák­
ká) döcögő szekerekkel, tejestalyigákkal; 
egy pék’egény nyalábban viszi a friss, illa­
tos vekniket egyik kifőzdébe, egy lompos 
csacsi meggyes kosarakkal megrakott kis­
kocsit vonszol... Az ucoaseprők hosszú1 
nyelű szerszámaikkal nagyokat kanyaritä1 
nak az ucca porából... Kerékpárok csilivé 
gélnek, teherautó robog ... lassan-laasan feU 
ébred a város! Kinyílnak az ablakok, porol­
nak, kíopfolnaky rendületlenül takarítanak 
mindenfelé! Az emberek lassan ellepik aí 
uccákat... Sietnek. Vígak, mogorvák ... ki 
mit álmodott, »melyik ballábával» kelt fel 
az ágyból, üdvőzlik egymást, vagy elnéz­
nek egymás fejefejett! Megkezdődik a min­
dennapi élet, a rohanás, a tülekedés! a vágy 
az eljövendő, ismeretién holnapokért!. >.

Vass Imre *

Mintha egy ibolyakék bársonyfüggöny 
hasadna szét egy hatalmas szinpad előtt, úgy 
nyílik ketté a keleti ég alja ,., Az éjszaka 
sötétszürke vasfüggönye már fenn van a 
kis, bodroshátu bárányfelhők mögött, s a 
hajnal hal vány piros csikkál hasal a lila 
búzatáblák imbolygó fejé fölél Alatta lát­
szik már, hogy a cihelödő nap is hogyan 
illesztgeti fejére veft-vörösarany koronáját. 
Virradat! 1 ?

A felébredt, fürjzenekar is rázendít éb­
resztőjére: pitypalatty pitypalatty! Pitypa- 
]stty... ! Azután innen is, onnan is egymás­
után bevágnak a szólamok: pUUypalatty. ’•* 
pilityitty — A keleti ég alja teljesen ki vi­
lágosodik, a kis, bodroshátu bárányfelhők 
jeszállnak a búzatáblákra ... Az előbb mag 
lila búzatáblák lassan szűkülnek... Táncol­
ni vágyó szél’Urfi ugrik kt a dűlő útra... A 
kalászok elpirulnak, hajlongnak, bokolnak 
neki, boldogan köszöntik, — azután táncra- 
perdiilnek a für {dallam pattogó ritmusára . . 
Még az utszéli, poroskalapu lusta akácok is 
láhujjhegyre állnak, hogy jobban láthassák 
ezt a hatalmas, gyönyörű táncot! Isteni tánc, 
örömkönnyes tánc!... Blettánc: a magyar 
jövő ihlete, szent tánca! —- Valahonnan pa­
csirta röppen a magasba és boldogságában 
lekacag á földre.

fénylik rajta ... Egyik mellékuccából fordult 
ki Kulcscsomója kedvetlenül csörög. ,s kjaf- 
rögó papucsa fúrása hangot ad... A sarkon 
leteszi a létrát, falnaktámasztja és alaposan 
megzörgeti az első kiskaput:

—- Jópeggelt! Itt a kéményseprő!
Melléérek. rámosolygok és köszönök:
— Jqreggelt!
Meglepődve néz rám: Aggyonisten! Fék 

oldalt sandít rám, látom az orráról, hogy 
nincs nagy kedve diskurálni. Na nem tar­
tom fel sokáig, csak addig, míg égy vesszőt 
kitörök a seprőjéből. . !

— Maga hisz-e a kéményseprő-szeren­
csében? — Kérdem, hogy legyen ürügyem 
a seprővesező kitörésére.

— Persze. Én/ is babonás ember vagyok. 
Ha egy macska átszalad előttem az utón, 
bizony utána vágom a kaparóvasat!

De már nyikorog a kulcs a zárban és
tisztit 8

Első délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20 : í

a Karmelita templommal szemben 1
Vigyázz^chnroljl

Vigyázz a Címre | a legszebben és a legszalcazerübben fest*

HUSVÉTH LAJOS

Alapítva 182%-bcn

Jóreggoltg to lusta város!
Fáradtan, porosán, de boldogan lépde­

lek be a határból az első uccákba... itt 
még alszik az élet. Szinte hallatszik a város 
mély, szabályos lélegzése ... Mosolygok, Ti 
lusta városiak, az iménti, boldogságtól — 
megnkató, hajnali bálból nem láthatok sem­
mit! Úgy alszotok, mintha sohasem aludta­
tok volna. Szeretnék bezörgetni minden ab­
lakon és kacagva bekiabálni: hej-hó, ébred­
jetek Mátyáskirály lustái, a jóravaló koldus 
már a harmadik faluban jár! Már nyitom ;s 
a számat, mikor az egyik kapu alól egv mér­
ges kutya rámiöroned: vavhrnrrl Odébb át­
lók ... s lassan eliiidulok a város szive 
hlé. Mindenütt hangtalanok és mozdulatla­
nok az utcák.... A terebélyes, vastaglábu 
hársfák még álmukban is illatoznak. Olyan 
érdekes és egyben furcsa is ez a nagy kora- 
reggeli csend, hogy majdnem lábujjhegyen 
megyek végig a lefüggönyzött ablakok 
Jatt! Sajnálom háborgatni ezt a kedves lus­
ta, nagy, nyugodt várost... A következő 
uccasarkon hirtelen felhasogató lárma tá­
mad valami senkiházi verébsereg ült össze, 
hogy a napi semmittevés bő programját 
megtárgyalják! Hasonlítanak a veszekedő 
vénasszonyokra.

Az uccák már teljesen kivilágosodlak, 
de árnyék még nincs sehol. Valahonnan ko- 
tsizörgés hallatszik... Egy tejeskocsi döcög 
végig a rossz kövezeten.. Sok egyforma, le­
dugaszolt tejesüveg táncol a kocsi polcain 
és a patentszáju tejeskannák részegen oldal­
ba verik egymást... a kocsis bólogatva 

■szundikál a bakon..A. belvárosban sgy 
autóbusz tülke panaszosan felbődül....

Már aszfaltos járdán lépdelek... A 
aulínapi szemét holtan hever szanaszét, Pe­
dig szép uccában járók, valóságos kis park 
van minden ház előtt Smaragdzöld' fü nyúj­
tózik ki a kocsiutkövezetig, amely — csak 
most látom — megdöbbentően rossz állapot­
ban van! Úgy néz ki, mintha gőzökével szán 
tytiák volna kerosztül-kasull

Kéményseprő: szerencse!
Az első »eleven» ember, akivel talál­

kozom, a kéményseprői örömömben majd­
nem felkiáltok: jól kezdődik a napi A ruhá­
ja, meg a létrája éppen olyan fekets mint 
rendesen, csak az arca fehér és még az álom

Mint a fáklyák,
égnek az orosz páncélosok
Irtai Hitfisaky János

oroszok jól célzott füzével. Ott aZ orosz pán 
télosok között azután stopp! megállj! és tű* 
Jobbra, tűz bajra!

A szovjet szivébe vezető egyik fő út­
vonalon kis, a mai háborús időkben min­
dennapi tragédia játszódott le: német pán­
célosok csaptak össze az orosz páncé'.oshad 
erő egységeivel, összecsaptak velük és 
győztek. Az orosz csatavesztés kiáltó bizo­
nyítékai: égő, rommá lőtt, szétdobált orosz 
páncélosok ott hevernek az ut. mentén hosz 
szu sorban.

Az egyik motorkerékpár pótülésém tet­
tük meg az utat az orosz határtól a tulajdon 
képpeni orosz síkságra. Előttünk mögöttünk 
mindenütt dübörgő acélszörnyetegek: tan­
kok és ellenségre éhes páncélos jármüvek. 
A pokoli lármával előretörő oszlop mindent 
befödő porréteget ver fel a rossz utón és a 
megtörhetetlen porfalban dübörög előre 
órák hosszat az érckigyó.

Először gyalogságon keresztül kellett 
áttörnünk magunkat, — gyenge védelmi 
fegyverekkel voltak ellátva és mindent el­
söprő géppuska tüzűnk, a gyalogság ellen­
állását hamarosan megtörte. Onnan egy 
Iramban hatalmas hajrá a Búg fojyoig. A 
folyó hitiőrsége gépágyukkal kísérelte meg 
a védekezést és az érckigyó feltartóztatá­
sát, néhány jól irányzott lövés elegendő 
volt és még a hiti felrobbantását is megaka 
öályoztuk meglepetésszerü előretörésünk­
kel, Ott hídfőt képezve azonnal tovább ro­
bogtunk és tartott a hajrá déltől késcy dél­
utáni órákig. Néhol menetelő gyalogsággal 
találkoztunk szembe, egypár sorozat a gép- 
fegyvereinkből és a gyalogsági kötelékek 
szétszóródva futottak le a legtávolabbi te­
repre,,

ÉGŐ PÁNCÉLOSOK, ÉGŐ EMBEREK! i
A páncélkocslmmal szemben hatalmas 

15 tonnás orosz tank tüzelt minden csövé­
vel reánk, A távolság nem volt több, mint 
negyvenöt méter közöttünk. A tüzparbaj 
csak pillanatokig tartott. Néhány robbanás 
érte a mi kocsinkat is. de lángszóróink és 
főleg flakkágyuink megállották helyüket. 
Néhány pillanatnyi tűzharc után á® orosz 
óriás gyengén füstölni kezdett, oldalén ha­
talmas rést vágott az egyik jól célzott löve­
dékünk. A füst egyre erősebb lett, egyre 
jobban lehetett hallani a páncél égésének 
jellegzetes kattogását amely tulhansogta lafe 
»an az egész barcizajt. Lobogó láng csapott 
ki az orosz tankból, a láng felszárnyalt ak 
épületek fölé és furcsa, fel fel törő füze ár­
vákat pattogott ki magából. Felnyílt a tank 
oldalajtaja és emberek másztak ki a tank­
ból, emberek, akiken égett a ruha, égett a 
szakáll és akik vánszorogva akartak mene­
külni sorsuk beteljesedése elől...

Ekkor azonban már itt is, ott is patto­
gott a jellegzetes hang, egyre több. lángeró 
va csapott fel a magasba, egyre több he­
lyen némultak e] az orosz fegyverek, és itt 
egy dörrenést ott egy robbanás: itt-ott fel­
robbant egy egy orosz páno^lgópkocgi ben­
zintartálya é$ vetette szét olt hatat lan tüz­
ér adatát; az egész könnyére. Házak, gyújtók 
kf és égtek le kísérteties lángokkal az alfeo 
nyodó esti sötétben — de rádiósaúiiaztünk 
uj parancsot jelzett és mi, az érckigyó las­
sú, előre,guruló mozdulatokkal indultunk 
előre, uj parancsok telje»lésére. u> 
elérésére, uj ellenség legyőzésére. A pán­
célosok acél ökle , a győzhetetlen nemet 
haderő előlrobogó csápjai ott lebegtek üW 
re készen mindenütt az orosz haderő nya­
kán és ha ellenállásra akadnak bárhol, bár­
milyen ellenállásra, akor kérlelhetetlenek 
és lecsapnak, és csapásuk nyomában^ a ha­
lál és enyészet jár minden ellenállóval

ímAB.L.1

K. városa előtt kaptunk először komoly 
tü?et. Az ellenségnek egy páncélos csoport­
ja állott a városka kijáratánál és minden 
fegyverével üdvözölt bennünket. A felelet 

késett, megszólaltak a mi gépágyúink 
fs, de az orosz tovább tüzelt. Olyan sokan 
voltak, hogy távoli füzünk nem tudott egy­
szerre végezni velük. Tehát: hajrá! Bele az 

páncélosok tömegébe! A szovjet állón 
dó tüze közepette robogtunk előre a pán­
célosokkal és rwm törődtünk semmit az

nem

orosz
szemben.
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IPAR ÉS KERESKEDELEM Ne törje fejét,
hisz készpénzelőleg nélkül becserélem rési. 
még cirilbetüs

írógépétA Kisipari Munkaszerző Szövetke­
zet nagyszabású fejlődése Rövidleiáratu akciónk során ui, márkás, író­

gépeinket propaganda áron adjuk, kedvező 
részletre is. Kérjen kötelezettség nélküli díj­
talan bemutatót a gvári lerakattól:

a fővárosban és szerte az országban. Az 
ifjúság élelmesebb része megragadott min­
den munkát, amit c^ak kaphatott. Orvos- 
doktorok mentek el Villamoskalauznak, jo­
gászokat láttunk rakodómunkások között 
stb. A fiatalság nagyobbik része azonban to­
vábbra is sóhajtozva várta, hogy tóikor akad 
neki is valamely közhivatalban Íróasztali 
aránylag csekély lehetőséget nyújtó, de bizJ 
fos állami stallum. Minden jelentésnél, 
minden adatnál jobban bizonyítja a fejlő­
dést az a tény, hogy a fiatalság ma már in­
kább gazdasági pályára megy és a kormány 
biztosság vezetőinek tanuágtétele szerint 
sokszor elutasítja a 80 pengős állami állást, 
mert a nagyobb lehetőségeket nyújtó és 
sokkal több munkát igénylő szabad pályán 
akar elhelyezkedni.

Kezdetben tehát az volt a feladat, hogy 
valamiképpen elhelyezzék az állástalan dip­
lomásokat, később pedig a zsidótörvények 
meghozatala óta sok keresztény munkaerő­
re volt szükség a magángazdaságban és igy 
a kormány lényegesen bővitette a kormány- 
biztosság munkáját. Mert nem elegendő el-« 
venni a pozíciókat, hanem ki is kell azokat 
tölteni! Ha a zsidótörvény utján megürese­
dett állásokba oda nem való és hivatástudat­
tal nem rendelkező egyéneket ültetünk, ak-; 
kor ezzel nem tettük jobbá, keresztényebbé 
és becsületesebbé a gazdasági életet. A kor- 
mányiztosság éppen ezért arra törekedett, 
hogy átképző tanfolyamokon ellása mind­
azokkal az elméleti és gyakorlati ismeretek­
kel fiatalságunkat amelyeknek birtokában 
méltó lehet arra, hogy azonnal átvegye a 
gazdasági élet különféle területein a munka­
helyeket. Közel kétezer fiatalember végezte 
el ezekt a tanfolyamokat és került onnan 
azonnal állásba. A • gyakorlati életben né­
hány kivételével valamennyi megállta a 
helyét, ami nemcsak a szolgálati minősíté­
sekből látszik, hanem abból is, hogy a kezdő 
alkalmazottak legnagyobb része egy év után 
már1200—300. pengős fizetést kapott. Ez tóin 
dérnél jobban bizonyítja, hogy fiataljaink 
megállják helyüket.

Nem szóval, hanem tettel, nem követe- 
lődzéssel, hanem munkateljesítménnyel fog­
alják el az átképzett fiatalok az őket meg­
illető helyet a gazdasági életben. És ez na­
gyon fontos, döntő jelenség gazdasági 
társadalmi fejlődésünk szempontjából. Meit 
azt látjuk, hogy ki tud alakulni és ki is fog 
alakulni az az uj magyar gazdasági közép- 
osztály amelyre az országnak szüksége van 
s amely nélkül nem is beszélheünk nemzeti 
megújhodásról. Az átalakulás azonban meg­
indult, és feltartóztatni nem is lehet többé, 
mert az átalakulás célja és minden módszere 
— becsületes.

öt év alatt szerény kezdetből hatalmas 
szervezeté fejlődött a Kisipari Munkaszerző 
Szövetkezet, amely szervezetében ma már 
közel 20.000 kisiparost egyesit. A Kisipari 
Munkaszerző Szövetkezet a kisiparban ed­
dig szétforgácsolva dolgozó energiát helyes 
irányba terelte, a teremlést megszervezte és 
a kisipart a nemzeti termelésben felemelte 
arra a polcra, amelyet valóban megérdemel. 
A Munkaszerző Szövetkezet keretén bejül a 
kisipar tanúságot tett arról, hogy egyesült 
erővel a legnehezebb feladatok megoldására 
is képes, öt év alatt ebben, a szervezetben 
úgyszólván magára talált a kisiparosok nagy 
tömge és magas közszállitási fórumok elis­
merése igazolja azt, hogy a nemzeti célok 
érdekében fényes eredményeket ért el.

A Kisipari Munkaszerző Szövetkezet el­
sősorban közszállitások lebonyolítása céljá­
ból szervezte meg a kisiparosokat az egész 
országban. A szövetkezet maga szerzi meg a 
munkát, maga tesz ajánlatot, kijelöli a mun­
kák lebonyolítására a megfelelő kisiparoso­
kat vagy kisiparos csoportokat. Nagyobb 
munkák lebonyolítására ugyanis csoportok­
ba vannak szervezve az iparosok, legtöbb­
ször szakmánként, néha azonban egv-egy 
vállalatba edott rendelő elkészítésének kívá­
nalmai szerint csoportosítva. A kisipari mun 
káriak egyik nagy előnye a munkáknak 
földrajzi decentralizálódása, ami különösen 
háború esetén igen előnyös. A szövetkezet 
működésének további jelentős hatása — az 
iparosok anyagi előnyén kívül — a fegyel­
mezett munka és termelés meghonosodása, 
a helyes kalkuláció fontosságának felisme­
rése és általában tudatosabb üzleti szellem 
térfoglalása. Nagyjelentőségű az is, hogy a 
magyar kisipar megtanult egyöntetűen ter­
melni; az átfogó munkaszervezés ezenfelül 
megkönnyíti a békegazdálkodásra való maj­
dani áttérést. Az Ipari Munkaszerző Szövet­
kezet fejlődése legutóbb már szükségessé 
tette a saját gyári üzem létesítését is.

örvendetes tény, hogy pénzintézeteink 
milyen korán felismerték a kisipari munka 
megszervezésének jelentőségét és közre­
működésükkel mennyire elősegítették e fon­
tos termelőréteg megerősödését, A kisipari 
finanszírozás bizonyítéka annak, hogy bank­
jaink elasztikusán tudnak alkalmazkodni az 
ország gazdasági struktúrájának változásá­
hoz és a beruházási program végrehajtásába 
nemcsak nagyipari érdekeltségeik révén, ha 
nem a kisipar finanszírozása úján is úgyszól­
ván közvetlenül bekapcsolódtak.

A kisipari finanszírozás meghozza gyü­
mölcseit a pénzintézeteknek, amelyek öt év­
vel ezelőtt bizalmukat előlegezték a kisipari 
munkának. A Kisipari Munkaszerző Szövet­
kezetét Szojka József, dr, Szabó Elemér és 
Miklós Ferenc ezredes teremtették meg.

KISS ELEK
\Írógépvállalata. GYULA
i

1Tüzelőanyagot 1 q-át meg nem haladó, 
valamint 1 vág gont meghaladó ételekben., 
továbbá központi, vagy etage fűtés, vala­
mint melegvizszolgáltatás céljára a vásár­
lási könyvbe való bejegyzés néljkül is ki 
lehet szolgálni.

Olyan fogyasztó, kinek vásárlási köny­
vében más fogyasztó (feleség, kiskorú gyer­
mek) vásárlási jogositottsága bejegyezve 
nincs, — uj vásárlási könyvet csak a koráb­
bi vásárlási könyv kiállítását követő hat hó­
nap elteltéve szabad kiállítani. Ha az ilyen 
fogyasztó részére korábban kiállított vásár­
lási könyvet felmutatni nem tudja, részére 
uj vásárlási könyvet csak a korábbi vásár­
lási könyv kiállítását követő kilenc hónap 
elteltével szabad kiállítani.

Gyakran előfordult, hogy egyes nagyobb 
áruházak a vásárlási könyvet saját üzleti 
hirdetésüket tartalmazó burkolattal vagy be­
kötési táblával látták el, a Közellátási Mi­
niszter ezt most megtiltotta; Ezúton értesíti 
a kamara érdekeltségét, hogy a Közellátási 
Miniszterhez előterjesztést intézett annak 
tisztázása érdekében, hogy a vásá]ás> könyv 
szempontjából hogyan kell kezelni, a vevő 
által megvett és átvett, de bárminő okból 
mégis visszahozott és az eladó által vissza­
vett olyan cikkeket, amelyeket vásárlási 
könyv kötelezettsége alá esnek.
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FODRÁSZIPAROSOK VASÁRNAPI 
MUNKASZÜNETE

Az utóbbi időben a kereskedelemügyi 
miniszter a fodrásziparosok köréből számos 
kérelem érkezett, amelyből arra lehet követ 
keztetni, hogy a ■ fodrásziparosok között az 
a tévhit terjedt el mintha az ipari munká­
nak vasárnapokon és más ünnepnapokon 
szüneteléséről szóló és jelenleg tárgyalás 
alatt álló törvénytervezet a fodirásziparban 
a teljes vasárnapi munkaszünetet kívánná 
bevezetni. A kamara közli érdekeltségével, 
hogy a kereskedelemügyi miniszternek a 
törvénytervezet "8. §-a értelmében a vasár- 
és ünnepnapi teljes munkaszünet alól az or 
szág egész területére vagy annak meghatá­
rozott részére a belügyminiszterrel egyetér- 
tőleg rendelettel általános érvényű kivéte­
leket lesz módjában megállapítani többek 
között olyan munkákra is, amelyeknek vég 
zését a közönség érdeke megköveteli. Ilyen 
munkát végeznek pl. a fodrász iparosok is. 
A fodrászipar vasár- és ünnepnapi munka­
szünetének szabályozása tehát az említett 
törvénytervezet törvényerőre emelkedése 
után is rendeleti utón fog történni. Az uj 
rendeleti szabályozás előtt a fodrásziparo­
sok kívánságait a kereskedelemügyi minisz 
tér a kamarákon kreesztül meg fogja hall­
gatni.

RENDELETTERVEZET AZ ÁRUHITELT
közvetítő irodákról

Már régen napirenden van az a kérdés 
hogy az áruhitelt közvetítő irodák tevé­
kenységét szabályozzák. Eddig ez a tevé­
kenység ügynöki iparnak minősült és ipar-" 
jogi szempontból szabad ipar volt. A most 
készített és a kamarához véleményadás vé­
gett megküldött rendelettervezet szerint ezt 
az ipart engedélyhez kötik és az ipar ennek 
következtében számokhoz köthető. A kama 
rához megküldött rendelettervet részlete­
sen szabályozza az ipar gyakorlását. A ka­
mara a rendelettervezetet- a kerületébe tar­
tozó áruhitel irodákkal részletesen meg fog­
ja tárgyalni.

A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara közleményeiAz új magyar középosztály

A magyar közvéleményre nagy hatást 
gyakorolt az a néhány számadat, amely leg­
utóbb az értelmiségi ügyek kormánybiztos­
ságának működéséről került a nyilvánosság 
elé. Nem kevesebbről van szó, mint az uj, 
keresztény és magyar kereskedőosztály ki­
alakulásáról és a kereskedelmi élet alapvető 
átformálásáról. Az adatok ugyanis arról szá­
molnak be, hogy a keresztény fiatalság ér­
deklődése máris a gazdasági pályák felé 
fordult és a gazdasági pozíciók elfoglalása 
— nem hatalmi eszközökkel, hanem tehet­
séggel és szorgalommal, rátermettséggel és 
teljes igyekezettel — megkezdődött. És egy­
re szélesebb körben, egyre erősebb ütem­
ben folytatódik.

Amikor a magyar kormány az értelmi­
ségi ügyek kormánybiztosságát felállította, 
az állástalan diplomások tízezrei tengődtek

MILYEN ÚJABB RENDELEKZÉSEK JELEN­
TEK MEG A VÁSÁRLÁSI KÖNYVRE 

VONATKOZÓLAG?
A Közellátási Miniszter 204.600-1941. sz. 

rendelete szerint a vásárlási könyvbe való 
bejegyzést nem kell alkalmazni a vásárlási 
könyvhöz kötött cikkek beszefzésénél .ab­
ban az esetben, ha a mezőgazdasági vagy 
együb üzem (pl. színház) folytatása céljá­
ból történt az áru kiszolgáltatása, vagy a 
vevő olyan egyesület, amelynek alapsza- 
bályszerü működése céljából történt az áru 
kiadása. Ezt azonban a vevő köteles hitelt-- 
érdemlően igazolni, továbbá azt, hogy a be­
szerzés a mezőgazdasági vagy egyéb üzem 
folytatásához nélkülözhetetlenül szükséges 
és a vásárlás az illető üzem rendes szükség­
letét nem haladja m^g
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L csoport:
1. Szasbadkai VAK
2. Szabadkai TC
3. Szabadkai AK
4. Magyarkanizsai SC
5. Szabadkai MTE 
G. Dév. KAFC

csoport:
- 1 19: 7 W 

— 13:10 10 
31: 5 9

6
6
6
0
0 ;

8:206
10:296
4Ű26 —

7
4
4
a
%

m.
1. Bezdáni SE
2. Zombori SE
3. Apatini SK
4. Bajmoki AK
5. Zombori TK
6. Zombori MTE

IV.
1. Újvidéki FC
2. Újvidéki VAK
3. Újvidéki AC
4. Temerini TC
5. ' Petrőc 
G. Újvidéki Törekvés
7. Bácsföldván AK
8. Duna SC

II. csoport:
41. Zentai AK

2. Szabadkai Sport
3. Bácska
4. Szabadkai AFC
5. Csantavéri AK
6. Szabadkai Törekvés

4
4
4
4
4
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SPORTHÍREK
A BSK vezet a „Szerb Kupában". Ziinonv, 

julius. A szerb labdarugó szövetség nem enged­
te túl sokáig pihenni a csapatait. Kiirta a Szerit 
kupát, amelyért körmérkőzés folyik. Ebben a 
körmérkőzésben a következő qsajmtok vesznek 
részt: BSK, Jugoszlávia, Jedinsztvo, BASK (m,lnd 
a négy belgrádi csapat), a zimonyi „Vitéz" és 
a Pancsovai AK (ez a vplt jabukaj, az|Z. tpron- 
tálalmási Jugoslavia). Möst játszották le a ha­
todik fordulót s ennek a meglepetése az, hogy 
a Jedinsztvo l:0-ra legyőzte a Jugoszláviát. A 
hatodik forduló után ez a helyzet: ■

1. BSK 12 pont.
2. Jugoszlávia 8 pont.
3. Jedinsztvo 6 pont. :
4. PAjK 5 pqnt.
5. Vitéz 4 pont.
0. BASK 1 pont.

Nagy jövő eté néz a Kulái FC. ér Mái
csapat ™int Ismeretes szenzációs gji'9.zel|aß| 
aratott vasárnap Topolyán. A csapátPt gtÖSt 
teljesen át szervezitek, s Pál fiaiul tehetsé­
ges játékost is szerepeltetnek már a jegkO" 
zeleb-bi mérkőzéseken. A vezetosegp 
Kovács,Dezső titkártól, »agy gondpt mm 
a fiatalság nevelésére. Hu a közönség resye 
ről tapasztalható lesz némi érdekilőqe^. Uj|Y 
az egyesület edzőt is szerződtet Az egye­
sület keretein belül már a női kezilatid^ok 
csapata is megalakult Vasárnap a 
Bácsfeketehegyen játssza a Hazatérés Baj­
nokság utolsó mérkőzését.

A Kulal AFC női kézilabda csapata el­
lenfelet keres. .Vidékre is elmenne.

Oldboy-mérkőzés Zomhorban. Vasár­
nap a ZTK—ZSE öreg csatárai mérik mm 
erejüket előmérkőzésként. A meccs, érde­
kessége az lesz, hogy minden játékos volt. 
aktiv futballista.

BÁCSALMÁS
MOVE—Pécsi Bőrgyár TC 7:2 (ő:l) Baj

noki. Ez volt a pécsi alszövetség területén 
az utolsó bajnoki mérkőzés. A pécsi csapat 
megérdemelt vereséget szenvedett A ven­
dégek nem tudtak ellenállni a bácsalmásiak 
lendületes támadásának. A MOVE bizako­
dással tekint a hamarosan meginduló délvi­
déki mérkőzések elé-

dl uaim

7rm

Ä Hazatérés Bajnokság 
tabellája

Az utolsó előtti fordulót játszották le vasár­
nap a Hazatérés Bajnokságbán. A tátiéllá1 a kő 
Vetkező:

9jmm&

SPORT
Nagyot lendít a 

a dolgozónői
Sikeresen működik a Dolgozónök Koszorúja

-• A „Délvidék" budapesti szerkesztőségétől —

Magyarországon mindinkább fért hódit a 
versenyszerű sport a pők körfbep is. Már a 
maliban is jelentkeztek hölgysportolök a 
különféle sportágakban, söj nem egyben 
nemzetközi sikereket is értek el a hölgyver 
senyzők. A békeévekben Méray Horváth 
Opoki nemzetközi téren is ismert mükorcso 
lyázó volt. Teniszezőink között is sok kitű­
nő hölgyversenyző akadt, sőt az úszásban 
is feltűnt több tehetség.

Amikor a kulíuszkormány a középisko­
la, liata’.ság spórolását a KISCXK keretén 
beiül rendszeresítette, rohamléptekkel eiin- 
dujt a magyar női sportolás a fejlődés utján.
A diáklányok a sport lelkes harcosai lettek, 
ekkor már nagy tömegek alkották a magyar 
női sport seregét. Elsősorban a torna, a te­
nisz, az úszás, a vivás, majd az atlétika lett 
a hölgyeink kedvenc sportja, de rengete­
gen korcsolyáznak, sőt síelnek is.

A sztárok feltűnése a magyar sport 
névtelen harcosait is rendszeres sportolás­
ra serkentette és csakhamar százával j lát­
hattunk 'hölgyversenyzőket. Csaknem min­
den egyesületben megalakult a hölgyyer- 
senyzők szakosztálya. Egyesületekközi ver­
senyeken indultak , majd bajnoki küzdel­
mekben is résztvettek. Egy ideig csak azok 
sportoltak a hölgyek közti!, akik ráérték a 
versenyszerű testedzésre, azonban az igazi 
fejlődés akkor indul meg, amikor mindpha- 
gyobb tömegekben kapcsolódtak he a imái 
gyár nők a sportba.-

MEGJELENIK A PQLQOZÓ NÖ 
A SPORTPÁLYÁN

A legnagyobb lendülettel akkor töri elő 
a női sport hazánkban, amikor a gyárakban 
üzemekben, üzletekben dolgozó hölgyalkal­
mazottak is belekapcsolódtak a magyar 
sportba. Az első lépés inég a hét végi moz­
galom reiidszeresedúsekor 
azonban minden jelentős vállalat sportszak-' 
osztályának keretén bejül szervezkedtek a 
hölgy-sportolóik. Legelőször a munkásnak je 
leniek meg, mint sportolók a versenyeken.
Az MTE, a Munkás TE úttörő a magyar női 
sport terén. Az egyesület hölgygárdája a 
szer és tajaj torna különféle ágőban, az ajle 
Lka több számában indult versenyén. Csat­
lakozott hozzájuk a Testnevelési Főiskola 
hölgynövendék tömege.. Ma a két émlítétj 
egyesület mellett a Postás, a BBTE, a társa­
dalmi egyesületek közül szerepeltet megr 
felelő erejű hölgy versenyző gárdát.

A magyar női spprt tovább fejlődött.
Mind nagyobb tömegek kapcsolódták be, A 
dolgozó nők, közül sokan a pihenőjük jÖ ré 
ízét áldozták a 'versenysportra, A vállalati 
egyesületek hölgy csapatai között erős (ver­
sengés indult meg. Tehetséges atlétahők, 
uizónök, téniszezönők jelentkeznek.

MEqALAKUL A KOSZORÚ!
A vállalati egyesületek hölgyverseny- 

zőít nemrégiben a Dolgozónők Koszorúja 
egyesíti. Az uj alakulat, amelyet több lelkes 
testnevelési tanárnő' alapított, nagy munkát 
végez a magyar női sport fejlesztése érde­
kében. A Koszorú nagjr érdeme, hogy szé­
les körökben népszerűsíti a sportot és újabb 
és ujubh tömegeket szerez a magyar sport­
nak a nők között. Ma már a Koszorú több 
csoportja rendelkezik ék a női sportsztárok 
melleft uj tehetségek egész sorát neveli. A 
sportolás versenyszerű eredményei mellett 
a magyar közegészségügy terén is jelentős 
feladatot old meg. A dolgozónök tömegével 
rneg ismerteti a helyes sportszerű életmó-

A Koszorú vezetőinek munkája a ma­

il

gyár nemzet szempontjából is nagyjelentő­
ségű, mert egészséges magyar hölgyneonze- 
déket nevel, amelyik aztán teljes mérték-i 
ben megfelelhet hivatásának.
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Apatln lefekszik?
Ebben az esetben a Bezdáni SE 

kerül a tabella élére
A Hazatérés Bajnokság utolsó forduló­

ja következik. A helyzet mar világos, az el­
ső helyen jó pontarányánál fogva a Bezdáni 
SE áll, második helyet a Zombori S E fog­
lalja ej a harmadik csoportban. A harmadik 
helyezés az'Apatini SK. Az első és második 
csapat között változhat a helyzet, a zombí- 
rl Sport kerülhet a harmadik csoport tabel­
lájának élére és a BSE lecsúszhat. Mindent 
a vasárnapi mérkőzés eredménye dönt, el. 
Az Apatini SK azonban már sehogyan sem 
lehet az első.

A ZSE a ZTK-val játszik, győzelme biz 
tos. A BSE Apátiéban verekszik meg a két 
pontért. -

Amennyiben a mérkőzést 
csapat ^vesztené, Zoprb°r
kerülne,

| Az Ápatini SK jobb mint a BSE. Elő­
nye az is, hogy otthon, saját pályáján ját­
szik. Félő azonban, hogy

a csapat mégis vereséget senyéd.
Erre mutat minden jel. Az apatiniak nagyon 
sportszerűtlenül viselkedtek legutóbb és 
olyan kijelentések hangzottak el, amelyek-

arra lehetne következtetni, hogy az 
ASR lefekszik Bezdán előtt csak azért, 
hogy a tabella élére ne a ZSE kerüljön. 
Erre jó lenne már most felhívni az ille­

tékesek figyelmét. A kijelentések felelős 
sportvezetőktől származnak, s ezek mellett 
nem lehet" szótlanul elmenni.

A mérkőzést különben — mint minden 
vasárnapi mérkőzést — anyaországi játék­
vezető vezet.

bezdáni 
i helyre

bői

történt, később

Épül a sombort 
stadion

A Sport régi pályája mellett, a városliget­
nél már nagyban folyik a munka: épül a zom­
bori stadion. A sporttelepen a futballpály.át most 
keresztbe bHYe;rtk ét, vagyis a két kapu észa- 
dél irányba néz majd, A tribün kelet felé néz s 
így délután sohaseip kap napot a néző.

A sportolók százai nézik, figyelik a munkát 
minden nap. A pályát rpost töltik fel, kubikosok 
dolgoznak reggeltől késő estig.

Az úszómedence helyét is mélyítik. Az út­
ban lévő hatalmas fákat kivágták, mert ezek 
csak akadályoznák a munkát. Fia ilyen ütem­
ben dolgoznák tovább, úgy valószínű, hogy ősz­
re már feltöltve, készen áll a pálya és végre 
Zomborban is rendezhetnek rendes mérkőzést'

Július 13-án birkosóversengt 
rendeznek Zomborban 
Bácska bajnokságáért

A zomhori Munkás Testedző Egyesület 
julius 13-án görög-római stílű hirkozóver- 
spnyt rendez Bácska bajnokságáért. Már 
eddig i3‘ nagyszámú egyesület jelentette bő 
részvételét, úgy hogy népes és érdekes küz 
delem várható. Részleteket legközelebbi szá 
rpaiükban közlünk.
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DÉLVIDÉK 1941. JULIUS 10.8
kor (gyorsvonat) Budapestre, 6 óra 15-kor 
Titelre, 9.42-kor Zomborba, 12.50-kor Ujpa- 

" l'ánkar—Gombosra 
ugyancsak ’ 13.40-kor Óbecsére, 14.02-kor 
-Titelre, 16.40-ko-r ■ Óbecsére, -t7.-264ior 'Zom* 
borba, 17.57-kor (gyorsmotor) Budapestre és 
20 óra ltí" perckor Titelre.

A gyermek a magyar jövő
irányelvek az iskolás gyermekek táplálásánál

13.40-kor Budapestre,

A Délvidék részére irta: dr. mándi MÁNDY ISTVÁN egészségügyi előadó.
Az ételek sózóásával, fűszerezésével egyébként 
is túlzásba megyünk. Visszaélünk azok haszná­
latával, A felesleges sózás, fűszerezés fokozott 
folyadékfelvétellel jár, ami a veséktől, szívtől 
fokozott munkát kíván és azokat túlságos mér­
tékben veszi igénybe.

Az ételek fűszerezése helyett az ételeket 
Ízletessé lehet tenni bizonyos konyhatechnikai 
eljárásokkal, pirítással, zöldségfélék (petrezse­
lyem. majoráns, mustár stb.) alkalmazásával. 
Nagyon helyes továbbá a magyar konyha bő­
séges hagyma használata.

A folyadékszükséglet iskolásgyermekeknél 
a táplálékban elegendő módon megtalálható, 
külön folyadék felvétel nem szükséges. Tea, erős 
kávék kerülendők!

Nagyon vigyázzunk az alkoholra! Nem le­
het eléggé hangsúlyozni, hogy ez milyen fon­
tos. Nemcsak azért, mert az alkohol a fejlődő 
szervezetre . minden formájában méreg, hanem 
azért is, mert a gyerekekkel a fontos kinálga- 
tás, kóstoltatás megszeretteti az alkoholt és 
egész természetessé teszi előtte, hogy az ember 
alkoholt fogyaszt. Semmi gátlása nem lesz az 
alkohollal szemben, hiszen az apai házban szok­
tatták rá, és ha hajlamos úgy rabjává válik. 
Nemcsak a bor, sör kerülendő gyermekkorban, 
hanem még a rumos tészták, borsodók isi!! 

összegezzük az elmondottakat. 
l.Sok főzőelék, burgonya, saláják, gyümölcs, 

befőtt, lekvár, méz.
2. Mérsékelten tej, vaj, sajt, tojás, leves, hús, 

vér, rizs, tészta, barna kenyér, édességek, 
víz.

3. Igen korlátoltan húsleves, Hüvelyes véle­
mény, dinózsir, ^siros nehéz hús (sertés, ka­
csa), gyúrt tészták, 
he fűszer.

4. Egyáltalában nem: babkávét, erős teát, pap­
rikát, borsot,, alkohol tartalmú italokat.

5. Kerülendő a nagy evés, nagy folyadék ivás!

II. közlemény.
Táplálékaink másik fő alkatrésze: a szén- 

hydrát. Mint neve is mutatja szénből és hydro- 
génből áll. Van közöttük olyan, mint a cellu- 
lose, amit a szervezet nem tud megemészteni, 
de mint salakanyag elősegíti a bélmüködest. 
Mások, mint a dextrin, liszt, keményítő köny- 
fiyen emészthető anyagok, amelyek még a fe­
hérje és zsir emésztését is elősegítik, sőt még 

zsírt pótolják is. Láthatjuk tehát, hogy a fehér­
je és szénhydrát semmivel sem pótolható táp­
anyagok, mig a zsir pótolható.

Legfontosabb szénhydrátforrásaink: a zöld­
főzelékek. Ezek alkotják a gyermek táplálkozá­
sának gerincét. Van bennük fehérje, vitamint, 
ásványi sókat, cellulózét és emészthető szén- 
hydrátokat tartalmaznak.

Legértékesebbek: a 
poszta, kelkáposzta, karfiol, zöldbab, spárga, 
sóska.

ÉRDEKES...
....hogy a holland nevekben használt 

szócska nem nemességet jelent, ha- 
. nem csak a számlázás helyét jelöli.

... hogy a hivatásos bor-, tea- és do- 
hánykostolókon kívül Párizsban vannak viz 
kostolók is. Feladatuk annak ellenőrzése, 
hogy a párizsi viz a város különböző vidé­
kein nem tartalmaz-e klórt. A párizsi talaj­
víz ugyanis klórral fertőzött,

... hogy a modern hálóruha, a pijania 
keletről származik. Eredetileg nadrágot je­
lentett, melyet mindkét nem hordott.

... hogy Florida neve nincsen semmi 
összefüggésben sem az amerikai paradicsom 
buja természetű flórájával. A milliomosairól 
nevezetes amerikai állam onnan kapta ne­
vét, hogy felfedezője, a spanyol Juan Ponce 
de León 1513-ban éppen pálmavasámapon 
ért partot. A pálmavasárnap spanyol neve 
»Pascua florida», később azonban az uj föld 
nevéből az első szó kiment a használatból.

»van»

a

saláták, paraj, friss ká-

KevéSbé értékesek: a répafélék (sárgarépa, 
petrezselyem, kalarábé, tarlórépa).

A főzelékek elkészítése párolva vagy ke­
vés rántással, vagy saját levükkel befőzve. |

Másik bő szénhydrát forrás: a burgonya. 
Nagy szénhydrát s kevés fehérje tartalmával, 
továbbá olcsóságánál fogva egyik legértékesebb 
tápanyagunk és sokkal többet kellene belőle fo­
gyasztani, mint a kenyérből. Jelenleg fordítva 
áll a helyzet. Több kenyeret eszünk, mint bur­
gonyát. Nagy előnye, hogy mindenki szereti és 
hogy elkészítése nagyon változatos. Minden ét­
kezésnél szerepeljen!   ,—

Szénhydrát források: a rizs, dara és tészták 
is.. .A rizs a burgonyával egyenértékű. Hátrá- 

drágasága. A fehér búzaliszt fehérjét is 
(sikér), a barna rozsliszt illetve korpaliszt pe­
dig cellulosét és vitamint is tartalmaz. A tésztá­
kat legjobb sütve elkészíteni, a gyúrt tészták 
nehezebbek. Gyermekétkeztetésnél nem adjuk 
gyakran.

A kenyér szintén számottevő szénhydrát fór 
rás. A barna rozskenyér vagy a félbarna buza- 
rozskenyér nemcsak olcsóbb, hanem egészsé­
gesebb is. Több benne a vitamin. A kenyérfajta 
evése megszokás dolga. Aki baína kenyérre 
kik, egész életében amellett marad. Szoktassuk 
tehát gyermekeinket a barna rozskenyérhez. 
Fontos emellett, hogy túlságosan sok kenyeret 
ne etessünk a gyermekekkel. Elegendő, ha reg­
geli, tízóraira és uzsonnára eszik kenyeret. 
Egyéb étkezésnél pedig burgonyával pótoljuk.

Szénhydrátok: az édességek. Méz, lekvár, 
jam, befőtt. El ne maradjanak a gyermekek ét­
kezéséből, mert nagy szénhydráttartalmuk mi­
att a bélmozgásra is serkentőleg hatnak, ezért a 
székelést elősegítik. Nagy tápértéküek.

Harmadik tápanyagunk: a zsir.
Szénből és hydrogénből álló szerves vegyú- 

letek. Nehezen emészthetők, de nagyobb tápér­
téküek, mint a szénhydrátok. Főleg télen töb­
béit kell belőlük fogyasztani, mert fűtőanyag­
ként szerepelnek.

Állati és növényi zsírokat használunk.
A mi éghajlatunk alatt főleg állati eredetű 

zsírokkal főzünk. Leginkább a disznózsírt hasz­
nálják. Meg kell említeni, hogy a disznózsír 
nehezebben emészthető és sokkal kevesebb vita­
mint tartalmaz, mint a vaj. Csak olcsósága je­
lent előnyt. Amennyiben lehet, úgy lehetőleg 
iskolás gyermekeknél mellőzzük. Inkább sová­
nyabban főzzünk!

Az étolajak, ceres, kakaóvaj, nem jönnek 
számításba. Inkább betegeknél alkalmazzuk. Ha­
zánk egyes vidékein még a napraforgó olaj je­
lent zsirforrást.

A mandula, dió, tökmag magas olajtartalma 
miatt jelent magasabb tápértékét.

Vitamin források: nyers saláták, gyenge 
zöld paprika, paradicsom nyersen, fejes saláta, 
káposzta, retek, évadgyümölcsök. A gyümölcsö­
ket mindig héjjal, maggal együtt adjuk, mert eb 
ben van a legtöbb vitamin. Természetesen meg­
felelően megmossuk. Alma, fanyar körte inkább 
dugitó, mig a szőlő, füge, dinnye, szilva inkább 
enyhe hashajtó hatású.

Ásványi sókat, fűszereket, konyhasót külön 
nem kell adni. Azok a táplálékban megfelelő mi 
nőségben és mennyiségben benne foglaltatnak.

J APRÓHIRDETÉSEK L
Egv hirdetés 20 szóié 1.20 nengő, kétsze­
ri feladásnál 2,20 nengő és háromszori fel­
adásnál 3.— nengő, hirdetési adóval e- 
gvütt. Minden további szó és címszó. va­
lamint kiemelt szavak 10 fillérrel drágáb­
bak. A fenti árak csak olvan hirdetések­
re vonatkoznak, amelyek, egv héten belül 
lefutnak. — Csak felülbélyegzett, íeliges 
leveleket továbbítunk. —. Kérdezősködések- 
hez válás zbélvee melléklendő.

nya
fér, só, eny-

Új vasúti menetrend Ingatlanforgalom Fotókészülékek, tel­
jes felszereléssel, egy 
gén 9X12, egv gén 
18X24-es, valamint 
iólmenő vegveskeres- 
kedés árúval, vagy 
anélkül, szentember 
1-re eladó. Bővebbet: 
Réger Józsefnél, Ven- 
rőd.

Többrendbeli, kisebb, 
közén és nagyobb 
BÁCSKAI FÖLDBIR­
TOK kedvező áron el­
adó. Házak, Földek, 
Szállások, Inartelenek 
vételét és eladá­
sát jutányosán köz­
vetítjük. „MERKÚR" 
hatóságilag e n- 
gedélvezett Ingat 
lanforgalmi Iroda STE- 
FATITS, Zombor, Zrí­
nyi (Párizsi) utca 2. 
Sürgöny: MERKUR, 
Zombor. Telefon: 81. 
A Hazai Általános Biz­
tositó RT. Budanest, 
kerületi főügvnöksé- 

a-209

szó Julius hetedikétől egyes vonalakon uj 
menetrendet léptettek életbe. A menetrend 
4. következő: .... ........ ..... jj. .

ZOMBOR—ÚJVIDÉK 
ÚJVIDÉK—ZOMBOR

a-238-f

Kiadó, Barát utcá­
ban a Hermann-féle 
kötődé. Érdeklődni: 
Dr. Maver Jenő ügv- 
védnél, Zombor. a-240f

Gombos (Szépliget)ről indul 4.06, 7.24; 
Újvidékre érkezik 8.38,

Újvidékről indul 12.50; Szépliget—Gom 
bosra érkezik 14.24, 17.20;

Zomborból indul 3.32; Újvidékre érke­
zik 7.17.

Újvidékről indul 17.26; Zomborba érke­
zik 21.30, . , '

Zomborból indul 8.40; Újvidékre érke- 
zik 12.42. , \ . .

Újvidékről indul 9.42; Zomborba érke­
zik 13.59. |

Zomborból indul 16.20; Újvidékre étke 
zik 20.16.

Zomborban, Kúlcs 
utca 33 számú ház 
azonnal eladó. Ugyan­
ott egv zongora is el­
adó. Veszek rollót aj­
tóval cca. 100 cm. szé­
leset és. egv 150 cm, 
széles kirakatot,

ge.
Magyar étkezde Zom 

borban, a gimnázium­
mal szemben. Hol min 
den időben meleg és 
hideg ételek kaphatók, 
háziasán, magyarosan 
készítve. Abonenseket 
felveszünk. Szives nárt 
fogást kér Világos Éva 
tulajdonos. a-223-f

Jóházból való fiút 
cinésztanoncnak fel­
vesz Bizony István ci- 
oész, Zombor. a-222-f

a-237-t

Agglegények, Utak, 
figyelem! Vagyonos 
idősebb-fiatalabb fele­
séget, kitűnőét választ 
hatnak 
Asszony , .segítségével 
— diszkréten. Buda­
pest, főpostafiók 304.

Csak 
a-226-f.

Méltóságos
Újvidékről indul 2.54; Zomborba érke­

zik 7.01.
Válaszboríték, 
címre felél.AZ ÚJVIDÉKRE ÉRKEZŐ ÉS INNEN 

INDULÓ VONATOK:
Érkezik: *5 óra 29 perckor Titel felől; *7 óra 
5 perckor Óbecse felől,. 7 óra 17, perckor 
Zombor felől, 7 óra 35 perckor Szabadka fe­
lől, 8 óra 38 .perckor Gombos-Ujpalánka fé­
lő], 10 óra 35 perckor Szeged—Zenta—Óbe­
cse felől, 11 óra 11 perckor (gyorsmotor) 
Budapest felől 12 óra 43 perckor Zombor fe­
lől, 15.30-kor Titel felől* 16.05-kor Budapest­
ről, 19.40-kor Titel félő], 20.08-kor öbecsé- 
ről, 20.16-kor Zombor felől; 22 óra 20 perc­
kor (gyorsvonat) Budapestről.

Újvidékről indul: 2 óra 54 perckor Zom 
borba, 4 óra 38-kor Szabadkára, 5.30-kox 
Szegedre (via Óbecse, Zenta, Horgos), 5.51-

Ivánovits hangszer­
készítő visszaköltözött 
és vállal mindennemű 
"hangszeriavitást, vala­
mint ui készítést. Ber­
csényi, ut 3 (volt Szon- 

a-172-f

Figyelem! Horgász- 
iegvek kaphatók Far­
kas Gvúla vendéglőié­
ben, a Dani bácsinál.
Zombor, gyümölcspiac..

, a-234-f tai ut).

DÉLVIDÉK
politikai napilap
Kiadó és laptulajdonos:

Illés Sándor főszerkesztő 
Felelős szerkesztő Muhi János 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás 
Benő uvca 3.

Nyomatott Bosnyák József körforgógépén
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